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— Юля, пра бач це за гэ та па раў на нне, 

але вы вель мі па доб ная на ра сій скую вя-

ду чую «Вы ні каў тыд ня з Іра дай Зей на ла-

вай» на НТБ...

— Яшчэ мя не па раў ноў ва юць з Ма ры яй 

Кі ся лё вай і на ват Ган най Чап ман... Мне зда-

ец ца, якім бы ты ні быў у кад ры, па збег нуць 

па раў на ння з кімсь ці ін шым цяж ка. Тыя, хто 

мя не ве дае даў но — з уні вер сі тэ та, па ра-

ней шай ра бо це, а на ві на мі я зай ма ю ся ўжо 

амаль 15 га доў, па цвер дзяць, што гэ та мой 

не эк ран ны, не на ду ма ны воб раз. Я та кая 

на са мрэч. Пра гра ма мак сі маль на на блі жа-

ная да та го, каб на зваць яе аў тар скай — 

мой на пор, мае тэкс ты.

— На тэ ле ба чан не вы прый шлі кры ху 

больш за ты дзень та му...

— Так. Пас ля ўні вер сі тэ та я пра ца ва ла ў 

ме дыя-хол дын гу «Мінск-На ві ны» — пе ра важ-

на на «Ра дыё-Мінск», але пі са ла і для га зе ты 

«Мін скі кур' ер», і для агенц тва на він. Бы ла 

спа чат ку ка рэс пан дэн там, пас ля рэ дак та-

рам, уз на чаль ва ла ды рэк цыю ра ніш ніх пра-

грам, по тым кі ра ва ла ад дзе лам на він. За тым 

быў пе ры яд, ка лі пра ца ва ла вя ду чай на він на 

ра дыё стан цы ях «Ме ло дыі ве ка» і «Бі-Эй». 

А апош нія ча ты ры га ды бы ла агля даль ні кам 

у ін фар ма цый ным агенц тве Бел ТА. Зрэш ты, 

я асэн са ва на іш ла пра ца ваць жур на ліс там: 

ха це ла ся па быць не кі раў ні ком, а вы ка наў-

цам. У Бел ТА, да рэ чы, як ні дзе, ра зу ме еш, 

што ў жур на ліс та ня ма пра ва на па мыл ку. 

Твае на ві ны — пер ша кры ні ца для мно гіх вы-

дан няў. Ка лі па мы ліў ся ты, па мы лі лі ся ўсе 

ас тат нія. І гэ та ра бо та да ла грун тоў ны пад-

му рак для сён няш ня га май го пра ек та. На 

тэ ле ба чан не мя не за пра сі лі ў якас ці, як бы 

моц на гэ та ні гу ча ла, вя до ма га жур на ліс та. 

У мя не ёсць «За ла тая Лі та ра» ў на мі на цыі 

«Най леп шы рэ пар цёр», якую я атры ма ла ў 

2016 го дзе. Гэ та быў свое асаб лі вы вы нік на 

тым эта пе кар' е ры, і ён даў мне ўпэў не насць, 

што ў гэ тай га лі не я ўмею ка лі не ўсё, то мно-

гае. Пра гра ма «Ты дзень» за дум ва ла ся як 

аў тар ская, з жур на ліс там у якас ці вя ду чай, і 

хоць так ці інакш мя не на зы ва юць вя ду чай, 

я па зі цы я ную ся бе най перш як жур на ліс та. 

Я са ма бу ду ра біць сю жэ ты, раз бі рац ца ў 

тэ ме, рых та ваць пы тан ні і ін тэр в'ю і ра ваць 

спі ке раў. Мне важ на за ха ваць жур на лісц кі 

склад нік у ма ёй ра бо це.

— Ві да воч на, што прый сці на тэ ле ба-

чан не і па чаць пра ца ваць у кад ры з ну ля 

вель мі ня прос та...

— Ка лі я пра ца ва ла на ра дыё, зай ма ла ся 

тэх ні кай мо вы. Мне да па ма гаў наш зна ка мі-

ты май стар Ула дзі мір Іль іч Кур ган. Акра мя 

гэ та га, у мя не ёсць пэў ныя тэ ат раль ныя на-

вы кі. «Драм гур ток, гур ток па фо та, а яшчэ 

мне пець ах во та» — гэ та пра мя не ў школь-

ны час. Дзе вяць га доў іг ра ла на цым ба лах, 

фар тэ пі я на, на вед ва ла тэ ат раль ную сту-

дыю — усё гэ та ця пер да па ма гае. Вод гу кі, 

да рэ чы, пас ля пер шай пра гра мы бы лі ста-

ноў чыя. Але, зра зу ме ла, што ў дас ка на лас ці 

ня ма мя жы, і я ўсве дам ляю, што да вя дзец ца 

над са бой пра ца ваць.

— Спа да ба лі ся са бе ў пер шай пра гра-

ме?

— Я да стат ко вы кры тыч ны ча ла век, і спа-

да бац ца мне ня прос та, тым больш са мой 

са бе. Але на мой по гляд, усё вы гля да ла як 

мае быць. Ве даю, што сяб ры і зна ё мыя ў 

лю бым вы пад ку ска жуць «Ваў, ты кру тая!», 

та му не вя ду ся на за хап ляль ныя вод гу кі. 

Ёсць бліз кія сяб роў кі, ад якіх я заў сё ды ча-

каю праў ду. І мне зда ец ца, яны мне яе ска-

за лі: у цэ лым ня дрэн на, ня гле дзя чы на тое, 

што ёсць ня роў на сці. І ка лі ўклас ці шмат 

пра цы, на ма ган няў, сіл, то гэ та бу дзе доб-

рая пе ра да ча.

— У ад ным з сю жэ таў вам не толь кі 

да вя ло ся на ве даць ка роў нік, але і пер-

шы раз у жыц ці па да іць ка ро ву. Трэ ба 

пры знаць, не кож ная вя ду чая на та кое 

па го дзіц ца...

— Нель га ска заць, што ра ней я не ба чы-

ла ка роў. Хоць я на ра дзі ла ся ў Мін ску і бы ла 

да стат ко ва га рад скім, ра фі на ва ным дзі цем, 

у ма ім дзя цін стве бы ла вёс ка ў са мым кла-

січ ным ра зу мен ні: з ка ро ва мі, гу ся мі, ку ра мі, 

з сы ра до ем. Ле та я пра во дзі ла там, па сві ла 

ста так з дзя ду лем, праў да, са ма ка роў не 

да іла... Так, у ка роў ні ку быў свое асаб лі вы 

жур на лісц кі эк стрым, але та кая мая за да-

ча — каб па доб ныя сю жэ ты ме лі ся ў кож най 

пра гра ме.

— Аса біс та вам што больш ці ка ва: та кі 

рэ парт аж ны эк стрым ці ін тэр в'ю, ска жам, 

у пар ла мен це?

— Ін тэр в'ю ў пар ла мен це ці з мі ніст ра-

мі — гэ та звык лая пра ца. А вось па езд кі ў 

ка роў нік — но вае для мя не. І я ўдзяч ная, 

што на ра дзі ла ся та кая ідэя, ка лі част ка пра-

гра мы бу дзе звя за на з жы вы мі па езд ка мі на 

мес ца па дзей.

— Рас кры е це пла ны, чым у най блі жэй-

шы час збі ра е це ся здзі віць гле да ча?

— Маг чы ма, на гэ тым тыд ні бу дзе неш та 

спар тыў нае. Абя цаю, што ў кож най пра гра-

ме з'я вяц ца сю жэ ты, дзе я ста ну част кай 

та го, што ад бы ва ец ца ў той ці ін шай сфе ры 

на ша га жыц ця.

— Та кі бой кі і на ват кры ху агрэ сіў ны 

стыль па да чы на він — па тра ба ван не сён-

няш ня га ча су?

— Я не ма гу ска заць, што ўся жур на ліс-

ты ка па він на быць та кой. Мяр кую, у кож на га 

тэ ле ка на ла му сяць быць пэў ныя пра гра мы, 

а ў іх — свой па зна валь ны твар. Спа дзя ю ся, 

пра гра ма «Ты дзень» у ма ім вы ка нан ні за-

пом ніц ца гле да чам. Яна мо жа па да бац ца, 

мо жа не па да бац ца, га лоў нае, каб не па кі-

ну ла лю дзей раў на душ ны мі. Так ці інакш, 

ка мусь ці стыль па да чы зда ец ца рэз ка ва-

тым, на вяз лі вым, але за раз та кі свет: ён 

ды на міч ны, жорст кі, імк лі ва мя ня ец ца. Не 

пра ўсе па дзеі мож на ка заць з усмеш кай 

на тва ры.

— У пра гра ме не толь кі но вы фар мат 

і но вая вя ду чая, але і ці ка вая апе ра тар-

ская ра бо та...

— Так, мы ста ра ем ся 

ўзяць усё са мае леп шае і су-

час нае, што ёсць на сён ня. 

Гэ та і здым кі з квад ра коп-

та ра, і ка ме ра, якой мож на 

зды маць пад час ру ху. Усё 

гэ та бу дзе мак сі маль на за-

дзей ні чана. Мы за су час ную 

кар цін ку, за су час ную вя ду-

чую, за су час ную па да чу 

на він. Апе ра тар скую ра бо ту 

бу дзем мак сі маль на ар га ні-

зоў ваць та кім чы нам, каб у 

гле да ча ства раў ся эфект пры сут нас ці.

— У стар та вай пра гра ме ме ла ся сур'-

ёз ная за яў ка на ін тэр в'ю з кам пе тэнт ны мі 

спі ке ра мі, ся род якіх стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч, стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір Анд-

рэй чан ка, мі ністр ін фар ма цыі Аляк сандр 

Кар лю ке віч...

— Так, у кож най на шай пра гра ме бу дзе 

вя лі кае ін тэр в'ю. Ка му, як ні мі ніст рам, ін-

шым vіp-пер со нам, рас каз ваць пра тое, што 

ад бы ва ец ца ў га лі не, за якую яны ад каз-

ныя. Пра гра ма вы ні ко вая, та му і за меж ных 

на він мы не па збег нем. Але мы пе ра важ на 

ары ен та ва ныя на тое, каб рас каз ваць, што 

ад бы ва ец ца ў на шай кра і не. А па коль кі ў нас 

ста ліч нае тэ ле ба чан не, то ў кож най пра гра-

ме бу дзе сю жэт пра тое, што хва люе мінчан. 

За ма і мі пля чы ма, за ма ім чыр во ным кас-

цю мам вя лі кая ка ман да пра фе сі я на лаў, 

якія да па ма га юць зра біць усё гэ та якас на 

і маш таб на.

— Кас цюм, да рэ чы, заў сё ды бу дзе 

чыр во ны?

— Не. А вось чыр во ная па ма да бу дзе 

заў сё ды. Та кі мой воб раз, і ён з'я віў ся ў пра-

цэ се пад рых тоў кі пра гра мы. Па гля дзеў шы 

на мя не у кад ры, вы ра шы лі ры зык нуць і 

зра біць воб раз яр кім. Прый шло ся вы свет-

ліць, ці змо жа мая знеш насць вы тры маць 

вы пра ба ван не чыр во ным кас цю мам і чыр-

во най па ма дай пе рад ка ме рай. Усё атры-

ма ла ся, як ба чы це. Так са ма ко лер ва ла соў 

зра бі лі цям ней шы. І ка лі Іра да Зей на ла ва, 

з якой вы мя не па раў ноў ва е це, заў сё ды ў 

кас цю ме ад на го ко ле ру — чор на га, у мя не 

ў роз ных пра гра мах бу дуць роз ныя ўбо ры: 

і шта ны, і спад ні цы.

Вяр та ю чы ся да ка ман ды на шай пе ра да-

чы, за зна чу, што пра ца ваць у Бел ТА мне бы-

ло прос та, бо кан чат ко вы пра дукт за ле жаў 

толь кі ад ця бе. На тэ ле ба чан ні скла да ней, 

тут не ўсё за ле жыць ад мя не. Але ра зу ме-

еш, што заў сё ды ёсць той, хто мо жа ця бе 

пад тры маць.

— І ў той жа час, той, хто мо жа зра біць 

лепш за вас...

— Я не прэ тэн дую, каб мой сю жэт у пра-

гра ме быў най леп шым. Я — ві зі тоў ка гэ-

тай пра гра мы. А за мной жур на ліс ты Але на 

Сы ро ва, Тац ця на Рэ ві зо рэ, Яў ген Го рын, 

рэ жы сё ры Ста ні слаў і Крыс ці на Яр кі ны-Мас-

ка лё вы, Ні на Ліп ская, Ан тон Ган чар, ві дэа ін-

жы нер Дзя ніс Зу бо віч, апе ра та ры, гры мё ры, 

сты ліс ты. Вя лі кі дзя куй на мес ні ку ды рэк та-

ра ды рэк цыі спец пра ек таў Воль зе Са ха ра-

вай. І, ка неш не, ге не раль на му дырэктару, 

Іга ру Луц ка му, за тое, што па ве рыў у мя не. 

Уво гу ле, вя лі кая ка ман да ро біць гэ ту пра-

гра му. Так зда ры ла ся, што мне па шчас ці ла 

быць вя ду чай і мой твар, мой тэм пе ра мент, 

мае якас ці ўда ла спля лі ся ў гэ ты эк ран ны 

воб раз.

— Ка лі іш лі на тэ ле ба чан не, не бы ло 

бо я зі, што ва шу пра цу бу дуць раз гля даць 

пад мік ра ско пам, асаб лі ва ка ле гі, якія 

шмат га доў пра цу юць на тэ ле ба чан ні, і 

так са ма ха це лі б у кадр, але ўзя лі вас?

— Зра зу ме ла, бы ла та кая бо язь. Ка лі 

іш ла на кас тынг ад ву лі цы Кі ра ва ўздоўж 

на бя рэж най Свіс ла чы на Ка му ніс тыч ную, 

ра бі ла два кро кі на пе рад і адзін на зад... 

Я ра ней ні ко лі не ўяў ля ла ся бе ў кад ры, у 

мя не не бы ло тэ ле ві зій на га во пы ту, эк ран-

на га воб ра зу. І мне ні чо га не за ста ва ла ся, 

як быць са мой са бой. На пер шым кас тын гу 

я па він на бы ла пра чы таць чу жы тэкст, пас-

ля быў дру гі кас тынг, для яко га я на пі са ла 

свой. Тады і пры ня лі ра шэн не, што я бу ду 

пра ца ваць над пра гра май.

— Усю ды іс насць вя ду чых та кіх пра-

грам здзіў ляе: за ты дзень па спя ва юць 

па бы ваць у шмат лі кіх месцах і зняць 

мност ва сю жэ таў. На коль кі гэ та скла да-

на і як з та кім гра фі кам зна хо дзіць час 

для сям'і?

— Я прый шла ў пра гра му не са ма за спа-

ко іц ца і спа чы ваць на лаў рах. Я не прос та 

пры го жая вя ду чая ў чыр во ным кас цю ме. І з 

пер ша га дня пад рых тоў кі пра гра мы я пра ца-

ва ла да стат ко ва на пру жа на. Не сак рэт, што 

мне яшчэ трэ ба шмат прай сці ў спа сці жэн ні 

тон ка сцяў тэ ле ві зій най кух ні. Але як жар-

ту юць мае зна ё мыя, да мя не мож на пад-

клю чаць пра ва ды, і я бу ду асвят ляць го рад: 

ма ёй пры род най энер гіі ха пае на ўсё.

Мая сям'я — гэ та муж і сын, яко му дзе-

вяць га доў. На шчас це, у нас ёсць мае баць-

кі, якія вель мі да па ма га юць. Спа дзя ю ся, што 

ўдас ца гра фік ар га ні за ваць та кім чы нам, 

каб па спя ваць усё. Сям'я для мя не ўсё роў-

на на пер шым мес цы. Тым больш што час 

ад па чыць ёсць: на ступ ны дзень пас ля эфі-

ру, па ня дзе лак — да стат ко ва воль ны, ка лі 

мож на не спя ша ю чы ся пра гля дзець на ві ны, 

спла на ваць на ступ ную пе ра да чу, па слу хаць 

за ўва гі і пра па но вы ка лег.

— Як, да рэ чы, ка ле гі аца ні лі пер шую 

пра гра му?

— Адзначылі, што ра ней на СТБ ні чо га 

та ко га не бы ло. А на бе ла рус кім тэ ле ба чан ні 

ўво гу ле вы ні ко вых ана лі тыч ных пра грам з 

жан чы на мі-вя ду чы мі не выходзіла ні ко лі. 

Та му гэ та ў лю бым вы пад ку ці ка ва. Па хва-

лі лі, што ў нас бы ло шмат экс клю зі ваў. Та му 

мне зда ец ца, ка лі пра цяг ваць у тым жа тэм-

пе, мы за ва ю ем но ва га гле да ча і па шы рым 

сваю аў ды то рыю.

Але на КРА ВЕЦ.

Юлія ОГ НЕ ВА:

«Я не прос та 
пры го жая вя ду чая 
ў чыр во ным кас цю ме»

У мі ну лыя вы хад ныя на СТБ 

ад бы ла ся прэм' е ра — у ня дзе лю 

ў эфі ры з'я ві ла ся інфарма цый на-

ана лі тыч ная пра гра ма «Ты дзень», 

якая рас каз вае пра па дзеі ся мі 

апош ніх дзён. Но вая сту дыя, 

но выя дэ ка ра цыі, но вая гра фі ка, 

а га лоў нае — но вая вя ду чая. 

Як абя ца юць на тэ ле ка на ле, 

гэ та бу дзе аў тар скі по гляд 

на тое, што ад бы ло ся ў кра і не 

і све це, а так са ма экс клю зіў ныя 

ін тэр в'ю і рэ парт ажы, клю ча выя 

ньюс мей ке ры і экс перт ныя 

мер ка ван ні. Рэ пар цёр скі 

фар мат пе ра да чы з вост ры мі 

фар му лёў ка мі яр кай вя ду чай 

Юліі ОГ НЕ ВАЙ ужо па спе лі аца ніць 

гле да чы.

«Ка лі іш ла на кас тынг ад ву лі цы 
Кі ра ва ўздоўж на бя рэж най Свіс ла чы 
на Ка му ніс тыч ную, ра бі ла два кро кі 
на пе рад і адзін на зад...»


